



# 3.7万字,《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书发布 中国境内确诊病例治愈率达94.3%

国务院新闻办公室6月7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书,以约3.7万字的篇幅,记录中国人民抗击疫情伟大历程,与国际社会分享中国抗疫的经验做法,阐明全球抗疫的中国理念、中国主张。

## 一场艰苦卓绝的大考

中国抗疫的艰辛历程,是14亿人民刻骨铭心的共同记忆。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件,对中国是一次危机,也是一次大考。

中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统揽全局、果断决策,为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。

白皮书指出,1月22日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,要求立即对湖北省、武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的交通管控。

封闭一个千万人口的大城市,意味着怎样的牺牲?

白皮书指出,疫情暴发后,以宁可一段时间内经济下滑甚至短期“停摆”,也要对人民生命安全和身体健康负责的巨大勇气,对湖北省和武汉市果断采取史无前例的全面严格管控措施。

## 防控与救治 两个战场协同作战

白皮书中,通篇体现人民至上情怀。

一个重症患者三个护士看管,24小时病危报告,国家级专家巡诊……“一系列针对重症病患的救治举措,体现中国政府始终坚持人民至上、生命至上的原则。”国家卫生健康委主任马晓伟7日在国新办发布会上说。

白皮书指出,习近平总书记高度重视疫情防控工作,全面加强集中统一领导,强调把人民生命安全和身体健康放在第一位,提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,明确坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

在全国,实施史无前例的大规模公共卫生应对举措,通过超常规的社会隔离和灵活、人性化、精准防控措施,构建联防联控、群防群控防控体系。

一组数据记录下疫情防控阻击战的一个个重要时刻——

全国共指定1万余家定点医院,对新冠肺炎患者实行定点集中治疗;

武汉16家方舱医院累计收治患者1.2万余人,累计治愈出院8000余人、转院3500余人,实现“零感染、零死亡、零回头”……

依法、及时、公开、透明发布疫情信息,速度、密度、力度前所未有。

未有。

白皮书指出,截至5月31日,国务院联防联控机制、国务院新闻办公室共举行新闻发布会161场,邀请50多个部门490余人次出席发布会;湖北省举行103场新闻发布会,其他省份共举行1050场新闻发布会。

人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。

8天时间确定病原体,16天研发成功检测试剂盒……目前,我国已有4种灭活疫苗和1种腺病毒载体疫苗获批开展临床试验,总体研发进度与国外持平,部分技术路线进展处于国际领先。

“疫苗研发要把安全性、有效性、可及性放在重要位置。”科技部部长王志刚在国新办发布会上说,如果中国疫苗成功得到应用,将落实承诺,作为公共产品向全球提供。

## 14亿中国人民 都是抗击疫情伟大战士

“人民是中国抗疫斗争的最大底气和力量源泉。”中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在国新办发布会上这样表示。

自1月24日除夕至3月8日,全国共调集346支国家医疗队、4.26万名医务人员、900多名公共卫生人员驰援湖北。

14亿中国人民,不分男女老幼,不论岗位分工,都自觉投入抗击疫情的伟大战争,他们是抗击疫情的伟大战士。

4月8日,零时。

“武汉重启,不负春天”的字样准时亮起,“英雄的城市、英雄的人民”灯光秀点亮武汉三镇的夜空。

从“九省通衢”看神州大地,马路和街道逐渐变得喧闹,嘈杂市井升腾起熟悉的烟火气,工厂机器再度轰鸣,一茬茬秧苗插进田里……

白皮书指出,截至4月底,全国规模以上工业企业复工率超过99%,中小微企业复工率达到88.4%,重大项目复工率超过95%。

## 发布会上当场称赞 长沙—90后志愿者

大疫当前,更显众志成城。

武汉一位90后女青年的父亲因疫情去世,已感染新冠肺炎的她每天登录父亲的微信号,给患病的母亲以力量;长沙一位90后小伙子奔赴武汉,几十天后一日用私家车接送医务人员上下班,被称为街头最美“摆渡人”……这些感人至深的故事,处处闪耀着“万众一心、共克时艰”的人性光辉。

“在中国,党和政府与人民是血肉相连的整体,在抗击疫情中民众的作用是巨大的。一切为了人民、一切依靠人民,这是中国共产党全部工作的出发点和落脚点。”徐麟表示。 ■据新华社



工作人员在国药集团中国生物新冠疫苗生产基地展示新型冠状病毒灭活疫苗样品(4月10日摄)。 新华社 图

## 要点

### 总医疗费用13.5亿元,全部由国家承担

白皮书指出,实施患者免费救治。及时预拨疫情防控资金,确保患者不因费用问题影响就医,确保各地不因资金问题影响医疗救治和疫情防控。截至5月31日,全国各级财政共安排疫情防控资金1624亿元。及时调整医保政策,明确确诊和疑似患者医疗保障政策,对确诊和疑似患者实行“先救治,后结算”。对新冠肺炎患者(包括确诊和疑似患者)发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助。异地就医医保支付的费用由就医地医保部门先行垫付。截至5月31日,全国确诊住院患者结算人数5.8万人次,总医疗费用13.5亿元,确诊患者人均医疗费用约2.3万元。其中,重症患者人均治疗费用超过15万元,一些危重症患者治疗费用几十万元甚至上百万元,全部由国家承担。

### 数百万名医务人员战斗在全国抗疫一线

白皮书指出,医务工作者白衣执甲、逆行出征,数百万名医务人员战斗在全国抗疫一线。

白皮书说,从年逾古稀的院士专家,到90后、00后的年轻医护人员,面对疫情义无反顾、坚定前行。54万名湖北省和武汉市医务人员冲锋在前,4万多名军地医务人员第一时间驰援湖北省和武汉市,数百万名医务人员战斗在全国抗疫一线。

医务人员与病毒直面战斗,承受难以想象的身体和心理压力,付出巨大牺牲。白皮书披露,医务人员2000多人确诊感染,几十人以身殉职。

### 中国新冠肺炎治愈率达到94.3%

白皮书指出,截至2020年5月31日24时,31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团累计报告确诊病例83017例,累计治愈出院病例78307例,累计死亡病例4634例,治愈率94.3%,病亡率5.6%。

白皮书指出,医疗救治始终以提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率的“两提高”“两降低”为目标,坚持集中患者、集中专家、集中资源、集中救治“四集中”原则,坚持中西医结合,实施分类救治、分级管理。对重症患者,调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源,不惜一切代价进行救治,大幅度降低病亡率;对轻症患者及早干预,尽可能在初期得以治愈,大幅度降低转重率。 ■据新华社

## 回应

### 中国是否延误公布病毒基因数据、隐瞒疫情,致疫情全球扩散? 国家卫健委主任: 这种说法 严重违背事实

发布会上,中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟表示,有些外国政客和媒体,在病毒源头上搞有罪推定,把病毒标签化、疫情政治化,炮制和炒作“中国源头论”“中国隐瞒论”,毫无事实依据,也不讲道理,不尊重科学。

另外,有外国媒体报道称,中国政府延误一周才公布病毒基因数据,也正是因为中国的延误,病毒才扩散。

“我不同意这家外媒的这种说法,这种说法严重违背事实。”国家卫生健康委主任马晓伟回应说,事实是,中国政府没有任何延误和隐瞒,而是第一时间向国际社会通报了病毒数据和相关疫情,为世界的防控工作作出了重要贡献。

针对何时能摘口罩的问题,中国工程院院士、中国医学科学院院长王辰表示,是否戴口罩要视不同的场所、场合和情况,不好一概而论。但总体来说,中国疫情取得阶段性疫情防控效果,摘口罩的场合越来越多。

■综合新京报